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 פונקציית שורש ריבועי )אי רציונאלית(
 

 

 קדם אנליזה 
  

 תחום ההגדרה 
 
 

 או חיובי(.  0-פונקציית שורש ריבועי מוגדרת רק כאשר הביטוי שבתוך השורש הוא אי שלילי )שווה ל
 ס.   גדול או שווה לאפ שבתוך השורשכדי למצוא את תחום ההגדרה של הפונקציה, נבדוק מתי הביטוי 

2f  :הפונקציה ההגדרה של תחום צא אתמדוגמא:  (x) 4 x= −. 

20הפונקציה מוגדרת כאשר פתרון:  4 x 2 י:  . נפתור את אי השוויון הריבוע− x 2−  20 4 x − → 

  :מצא את תחום ההגדרה של הפונקציהדוגמא: 
2

1
f (x)

25 x
=

−
. 

 . הפונקציה מוגדרת כאשר:אינו יכול להתאפסבמקרה זה השורש מופיע במכנה ולכן פתרון: 

  5 x 5−  20 25 x − → 

 לסיכום: 

 . וא כאשר השורש מופיע במכנה, אסור לביטוי שבשורש להתאפס ולכן סימן תחום ההגדרה יהיה:  

 . או ולכן סימן תחום ההגדרה:   גדול או שווה לאפסהביטוי שבשורש שבמכנה, נוודא  אינו כשהשורש
 

 תחום ההגדרה של פונקציית שורש ריבועי -תרגול 
 

 : תהבאוקציות הגדרה של הפונאת תחום המצא  .א

1 .f (x) 4x 8= − 2 .f (x) 12 3x= − 3 .2f (x) x 16= − 
 

4 .2f (x) x 7x 10= − + 5 .2f (x) x 10x 9= − − − 6 .f (x) 7 x x 2= − + − 

7 .
1

f (x)
x 8

=
−

 8 .
1

f (x)
10 5x

=
+

 9 .
2

1
f (x)

x 1
=

+
 

10 .
2

1
f (x)

x 4x
=

−
 11  )*(  .

1
f (x) 3 x

x 2
= + −

− 
12   )*( .

x 2
f (x)

x 1

−
=

+  
  

 עבור כל טענה, קבע האם היא נכונה או שגויה. נמק את תשובתך: .ב

fלפונקציה  .1 (x) x 3= g(x)ונקציה  לפו − x 3= −  יש אותו תחום הגדרה.    +

fלפונקציה  .2 (x) 2x 10= g(x)ולפונקציה   − 3x 15=  יש אותו תחום הגדרה.    −

fציה לפונק .3 (x) 4x 16= ולפונקציה   −
1

g(x)
x 4

=
−

 יש אותו תחום הגדרה.    

fלפונקציה  )*( .4 (x) x 2 x 7= −  fולפונקציה   + (x) (x 2)(x 7)= −  יש אותו תחום הגדרה.     +
 

x( 1 א. :תשובות 2.   2  )x 4.   3 )4 x    אוx 4 −.   4 )x 5  וא   x 2.   5 )9 x 1−   −.  

6 )2 x 7 .   7 )8 x.   8  )2 x− .   9)  כלx.   10 )x 4    אוx 0.   11  )2 x 3     אוx 2.  

12 )x 2  או x 1      שגויה.( 4   שגויה.( 3   נכונה.( 2    ה.שגוי (1 ב.     .−
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 נקודות החיתוך עם הצירים מציאת שיעורי  
 

2fנקציה:  נדגים על הפו (x) 4 x= −: 
 

x:     נציב  y-חיתוך עם ציר ה 2fונקבל:     =0 (x) 4 0=  .(0,2). מתקבלת הנקודה: −
 

2:   0-נשווה את הפונקציה ל     :x-חיתוך עם ציר ה 24 x 0 4 x 0 x 2, 2− = → − = → = − . 

), (2,0)מתקבלות הנקודות:                                        2,0)−    . 
 

 רציונאלית -משוואה אי 
 

 xהנעלם  , שבה משוואה אי רציונאליתכרוכה בפתרון  x-ציר העם  החיתוךנקודת שיעורי מציאת לעיתים, 
 זה.  אות מסוגוור משד לפתוד כיצינו ללמולכן, על  בתוך שורש ריבועי.מופיע 

 

5פתור את המשוואה: : 1דוגמא  x 1 x+ + =. 

 כדי לפתור משוואה אי רציונאלית נקפיד על סדר הפעולות הבא: פתרון: 

xלבדו באחד האגפים על ידי העברת אגפים ונקבל:   השורש ד אתנבוד .1 1 x 5+ = −. 

 השורש יתבטל.  אל סימן משאגף כך שב את שני האגפים נעלה בריבוע .2

 ולא כל גורם בנפרד.   כולו כביטוי אחד ימין אגף קפיד להעלות בריבוע את  נ

2  במקרה זה ניעזר בנוסחת הכפל המקוצר: 2 2(a b) a 2ab b− = − 2x ונקבל: + 1 x 10x 25+ = − +. 

2x  לאחר סידור מתקבלת המשוואה הריבועית: 11x 24 0− + 1תרונותיה:פש = 2x 3, x 8= =. 

 :  המקוריתבמשוואה  בדיקת שני הפתרונות .3
 . מקוריתשאינו פותר את המשוואה ההעלאת משוואה בריבוע עלולה להוסיף פתרון 

 את שני הפתרונות שקיבלנו, כדי לוודא שמתקבל פסוק אמת:  במשוואה המקוריתלכן, עלינו להציב 

2 פסוק השקר:קבל ורית, מתקמאה ההמשוו באגפי 3נציב שכ 2= 1xולכן הפתרון   −  .מתאיםלא  =3

3 השוויון: מתקבל בשני אגפי המשוואה המקורית, 8כשנציב  2xולכן הפתרון   =3  .מתאים =8

xוא וואה הן המשפתרוום: לסיכ 8=.  
  

22xפתור את המשוואה: : 2דוגמא  14 2 2x 2− + = −. 

 עולות הבא: כדי לפתור משוואה אי רציונאלית נקפיד על סדר הפפתרון: 

22xלבדו באחד האגפים על ידי העברת אגפים ונקבל:   נבודד את השורש .1 14 2x 4− = − . 

 ך שבאגף שמאל סימן השורש יתבטל.  גפים כאהשני את  וענעלה בריב .2

 ולא כל גורם בנפרד.   האגף כולו כביטוי אחדלהקפיד להעלות בריבוע את  יש

2וצר:   במקרה זה ניעזר בנוסחת הכפל המק 2 2(a b) a 2ab b− = − 2ונקבל:   + 22x 14 (2x 4)− = − 

2xהריבועית:   לאחר סידור מתקבלת המשוואה 8x 15 0− + 1שפתרונותיה: = 2x 3, x 5= =. 

 :  המקוריתבמשוואה  בדיקת שני הפתרונות .3
 . את המשוואה המקורית פותר שאינו העלאת משוואה בריבוע עלולה להוסיף פתרון 

 מת: שמתקבל פסוק אאת שני הפתרונות שקיבלנו, כדי לוודא   במשוואה המקוריתלכן, עלינו להציב 

4 י אגפי המשוואה המקורית, מתקבל השוויון:בשנ 3 יבנצכש 1xולכן הפתרון   =4  .מתאים =3

8מתקבל  השוויון: המשוואה המקורית,  בשני אגפי 5כשנציב  2xולכן גם הפתרון   =8  .יםמתא =5

xנות המשוואה הם: פתרו :וםיכלס 3, x 5= =. 
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 פתור את המשוואות הבאות:     

 

שהתקבלו כדי לבדוק איזה מהם  x-כי האת ער המקוריתלאחר פתרון המשוואה יש להציב במשוואה   !חשוב
 . אכן מקיים אותה

 

1.     x 2= 2.     x 4 3− = 3.     x 5 1+ =  

4.     x 8 2 x− + = − 5.     x 2 10 x− = − 6.     3x x 4= −  

7.     3 2 x 5 7+ − = 8.     4 3 8 x 5− − =− 9.     4 2 7x 2 2= + − 

01  . x x= 11 .  2 x x= 12 .    x 2 x+ =      

13 .  x 2 x= − 41 .   x 3 x 9− = − 15 .    x 5 x 1+ = −      

16  . 23x 9 2x+ = 17.    x 4 x 0− = 18  .  x x 4 10+ − =      

19.    x 4 x x 0 − − = 20  .  3 x 3 x 7+ + = 21  .  3 x x 5 2 x 15+ − = +    

22.   
x 4

2 x
x

+
= 23  . 

x
x 1

2 x 1
+ =

+
 24  .  

x 1
2 x 0

2 2 x

+
− − =

−
 

25  . 
6

x 5
x

− = 26 .  
4

2 x 4
2 x

− + =
−

 27 .  
x 2

2 x 2 0
x 2

+
− − =

−
      

28   .x 2 x 1 4= − + 29. )*(  3 x 2 2 x 2− = − + 30 .)*(  x 1 x 6 5+ + + = 

31. )*(  x x 5 5+ + = 32 .)*(  2 x 2 x 7− = + 33 .)*(  x x 4 4 2x− =       

34 .)*( 2x x 6x 4x 0− − = 35. ()*  3 x 4 x 13− = + + 36 .)*(   2 4 x 1 4x 9− = + + 

37. )*(   
2x

2x 5 x 0
5 x

− + =
−

 38 .(*)   5x 2 x 2 x− =                            

39. )*(   x 4 8 x 2x 12− + − = − 40 .)*(    x 4 x 3 3x 10− + + = +  . 
 

  :בותתשו
.   2  (12.   0, 4 (11.   1, 0 (10   .1 (9.   -1 (8   .9 (7   אין פתרון. (6   .6 (5   רון.פת אין (4   .-4 (3   .13 .2   .4 (1

 .   אין פתרון (23.   4 (22   .16 (21.   1 (20.  3, 0 (19.   8 (18 . 16, 0 (17.   3 (16.   4 (15.   12 (14.   1 (13

24) 1  .25) 9   .26) 2-.   27) 6 . 28) 10   .29) 7   .30)  3   .31) 4   .32) 9.   33) 8 .  34) 8 ,0 ,2-   .35) 13-   . 

36) 0   .37) 0   .38) 0 ,4    .39) 8   .40) 13.    

 

הנדרשת   מעל הרמה, שאלות אתגרוניינים בדות לימוד המעיחי 5הקבצת ים מתקדמים בתלמיד

שאלות אתגר קובץ כימדס מאתר הוצאת אר ברקוד משמאל ולהורידעזר ביוכלו להיכיתה י', ב

   ובנושאים נוספים.  יונאליותרצאימשוואות  בנושא
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 יישומים גרפיים  -שורש פונקציית 
 

fנתונה הפונקציה:   .1 (x) x=. 

fאת תחום ההגדרה של הפונקציה מצא  .א (x). 

 נה: את טבלת הערכים הנתו מלא .ב

 

 

 מערכת   על גבי שרטטו בטבלה שמילאת היעזר .ג

fציה  הפונקגרף  שליצה קסהצירים הנתונה  (x). 

 . נמקיש לפונקציה נקודות אפס.  אםה קבע .ד

 . נמקהאם יש לפונקציה נקודות קיצון.  קבע .ה

fעבור הפונקציה  .ו (x).  את: מצא 

 ידה. ליה והירתחומי הע .1

 תחומי החיוביות והשליליות. .2

xשוויון:  י הת אאפתור  .ז 2. 

g(x)נתונה הפונקציה:   .ח f (x) 3=  את: מצא  g(x). עבור הפונקציה −

 שיעורי נקודת הקיצון ואת סוגה. .1

 תחומי החיוביות והשליליות. .2

  

f:  נתונה הפונקציה .2 (x) 13 x= −. 

fהפונקציה  של ם ההגדרהאת תחומצא  .א (x). 

 : ם הנתונההערכי ת טבלתא מלא .ב

 

 

 על גבי מערכת   שרטטו שמילאתה לטבב היעזר .ג

fגרף הפונקציה   ה שלסקיצהצירים הנתונה  (x). 

 . נמקהאם יש לפונקציה נקודות אפס.  קבע .ד

 .נמקאת סוגה.   קבעהאם יש לפונקציה נקודת קיצון ו קבע .ה

fעבור הפונקציה   .ו (x) את:א מצ  

 ידה. תחומי העליה והיר .1

 י החיוביות והשליליות.ומתח .2

fן: גרפית את אי השוויו פתור  .ז (x) 3. 

9 4 1 0 1− x 

     f (x) 

17 13 9 4 3− x 

     f (x) 
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fבכל סעיף מופיע גרף הפונקציה  .3 (x)  שרטט סקיצה של גרף הפונקציה .g(x) f (x)=: 

 

 ב.        א.

 

 

 

 

 

   ד.            ג. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 ת:תשובו

0 א. (1 x.    .ג..   ב 

 

 

 .(0,0)כן. נקודת המינימום:   ה..   (0,0)כן. הנקודה:   ד. 

0עליה:  .1 ו.  x  ירידה: אף ,x  .2. 0ת:  חיוביו x  שליליות: אף ,x.  

0 ז.  x 4  . 

,0)נקודת המינימום:   .1ח.   9חיוביות:  .2.  −(3 x   :0, שליליות x 9  . 
 

xא.  (2 13  ..ב  

 
 

 .(13,0)ה:  הנקודכן.   ד.השרטוט משמאל.     ג. 

  . (13,0)  נקודת המינימום: ן.כ ה. 

x, ירידה:   xעליה: אף  .1ו.   13.  2.   :חיוביותx 13  שליליות: אף ,x  . 

4 ז.  x 13   . 
 

  ד.                                        .ג       ב.         א. (3
 
 
 
 
 

 

9 4 1 0 1− x 

f אין   0 1     2     3     (x) 

17 13 9 4 3− x 

f 4 3 2 0 אין (x) 

0 

 


